

# ЧЕРЕПАХА КАК МОДЕЛЬ МИРОЗДАНИЯ

Многочисленные мифы о черепахе — прародительнице Земли, существуют практически у всех народов всех континентов земного шара.



В рамках презентации на 5 слайдов возможно коротко рассмотреть модели древнего Китая, Кореи, Индии и индейцев Северной Америки. Монголия и Вьетнам так же использовали черепаху как один из аспектов возникновения жизни.

## Корея

Археолог Д. Л. Бродянский упоминает о наличии мифов о черепахе у народов Корейского полуострова, а также о находке каменной черепахи из Синего Гая в Приморье. По его словам, историк М. И. Никитина зафиксировала несколько местных корейских мифов о черепахе, рождающей Солнце из своей головы и затем постоянно перевозящей его через море.

## Китай

По мнению многих исследователей, черепаха с её куполообразным панцирем и плоским нижним щитом напоминает древний китайский образ мироздания — круглое небо и плоская квадратная земля. Доказывают эту теорию множественные находки изображения черепах на сосудах, гробницах, статуэтках в космологическом стиле. Имеются и письменные источники (сборник «Хуайнань-цзы» 139 г. до н. э. и «Луньхэн») ок. 80 г н. э.

# Две версии из Китая

сборник «Хуайнань-цзы» 139 г. до н. э. и сборник «Луньхэн»

Боги во время битвы сломали четыре опоры, на которых держится небо, и небесный огонь и потоп могли уничтожить всё живое, богиня Нюйва спасла Землю следующим образом. Она собрала камни пяти разных цветов, расплавил их и залатала дыры в небосводе, через которые на землю изливались вода и огонь. Затем она обрубил ноги гигантской черепахе «ао», и поставив их по углам земли, подперла ими небосвод.

Древняя Китайская книга «Ле-цзы»

Не только Нюйва ловила черепаху ао. Верховное Божество велело морскому богу Юйцяну послать пятнадцать черепах ао, чтобы посменно поддерживать своими головами и удерживать на месте пять гор, плавающих в океане, на которых жили бессмертные. Но великан из страны Лунбо изловил шестерых из них, и снёс их домой, погадать. В результате две горы — Дайюй — уплыли на север и утонули. Другие же три горы-острова остались на плаву, поддерживаемые оставшимися черепахами. А в наказание за нанесённый великаном ущерб, Бог изрядно уменьшил в размере и саму страну Лунбо, и её обитателей

# Шайённые, чейённые— индейский народ в США.

Согласно их мифу известно, что океан, рыбы и морские птицы были созданы благодаря Великому Духу. Птицы, которые все время летали над водой, захотели сесть и передохнуть. Тогда одна из птиц, нырнувши на дно морское, достала от туда горсть земли. Тогда Великий Дух принялся разминать маленький комок земли в руках. При этом комок с каждым разом становился больше. Пришла черепаха, которая взяла на свою спину этот комок. Так образовалась земля.

Почти все индейские племена верили, что земля стоит на спине черепахи (спинах четырех черепах). Так черепаху изображали чейенны



# Индия

В мифологических представлениях Древней Индии с черепахой соотносится основание земли. Считалось, что "земной диск вместе с горой Меру покоится на спинах четырех слонов: сильных, надежных и неизменных держателей мира. Слоны стоят на панцире огромной черепахи, а сама черепаха лежит на свернутом кольце – теле исполинской кобры". В другом варианте на черепахе покоится змей Шеша, а на нем - мир

## Выводы

- ▣ Наличие культа черепахи, которая служит охранительницей жизни человека, характерно в географических районах, где черепаха действительно является представителем местной фауны. Там, где черепаха не может (уже) существовать по причине неподходящих природно-климатических условий, ее образ заменяется равноценным или идентичным черепахе образом лягушки/ жабы, в некоторых случаях — змеи. Олицетворяет мудрость, надежность,